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           Na0    +   Cl2
0              Na+1  Cl-1 

 

 

2 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 

 (أمسذة)صيادة فً عذد اىخأمسذ 

 (اختضال) اىخأمسذفى عذد نقصان 

 اىعامو المؤمسذ واىعامو المخخضه مه المخفاعلاث فقط -:ملاحظت هامت عضيضي اىطاىب 

 عامل مؤكسذ

 عامل مختضل

   -:حنات التى يحملها العنصركما فى المثال التالىنحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل من خلال التغير الحادث فى الش•



 
 

 
 

            

           H2
0    +   Cl2

0             2 H+1  Cl-1 

 

 

3 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 

 (أمسذة)صيادة فً عذد اىخأمسذ 

 (اخخضاه)وقصان فً عذد اىخأمسذ 

 اىعامو المؤمسذ واىعامو المخخضه مه المخفاعلاث فقط -:هامت عضيضي اىطاىب ملاحظت 

 عامل مؤكسذ

 عامل مختضل

   -:حنات التى يحملها العنصركما فى المثال التالىنحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل من خلال التغير الحادث فى الش•



 
 

 
 

            

           Zn0   +  Cu+2             Zn+2 + Cu0 

 

 

4 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 

 (أمسذة)صيادة فً عذد اىخأمسذ 

 (اخخضاه)وقصان فً عذد اىخأمسذ 

 اىعامو المؤمسذ واىعامو المخخضه مه المخفاعلاث فقط -:هامت عضيضي اىطاىب ملاحظت 

 عامل مؤكسذ

 عامل مختضل

   -:حنات التى يحملها العنصركما فى المثال التالىنحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل من خلال التغير الحادث فى الش•



فً عذد اىخأمسذ صيادةهً : الأمسذة. 
 
فً عذد اىخأمسذيحذد ىه صيادة هى اىعىصش اىزي : اىعامو المخخضه. 

 
 
 
فً عذد اىخأمسذ وقصانهً : الاخخضاه. 

 
فً عذد اىخأمسذيحذد ىه وقصان هى اىعىصش اىزي : اىعامو المؤمسذ. 

5 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



 

 (عمليت أكسذة)صيادة فى عذد التأكسذ 
 

 

-4  -3  -2   -1   0   +1    +2   +3   +4   +5    +6     +7 

 

 

 (عمليت اختضال )نقصان فى عذد التأكسذ 

6 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



 أعذاد التأكسذ لبعض العناصش

 مه الأفضو حفظ هزا اىجذوه ىيساعذك سشيعا فً ايجاد عذد اىخأمسذ لأي عىصش أخش مجهىه -:هامت عضيضي اىطاىب ملاحظت  7



8 



9 

1 

  0       +1 -1                +2  -1       0  

Mg + 2HCl                MgCl2 + H2 

Mg =+2-0 = 2                        H+=2(+1) = 2 

2 

  0         +6 -6                    +6 -6      +2-2  

2Fe  +   3V2O3                 Fe2O3 + 6VO 

Fe = (+3) - (0) = +3           V= +2-(+3)= -1     

3 

+1+7 -2    +1+3-4      +2+6-8                       +2+6 -8    +1 -2      +1+5-6   +2+6-8  

2KMnO4+5KNO2 + 3H2SO4                     2MnSO4+3H2O +5KNO3 + K2SO4 

 

4 
+2 +6 -14     +2-2         +1-1                          +3-3      +4 -4         +1 -1    +2 -2  

K2Cr2O7 +3SnCl2 + 14HCl                       2 CrCl3 + 3SnCl4 +2 KCl +7 H2O  

عدد التأكسد   -:ملاحظة هامة
 للعنصر يحسب لذرة واحدة فقط



10 

5 

+1 +7 -8         +1-1    +2+6-8                     0    +2+6-8       +2+6-8      +1-2     +2+6 -8  

2KMnO4+ 10NaCl +8H2SO4                5Cl2 + K2SO4 +2MnSO4 +8H2O+ 5Na2SO4 

 

6 

 +2 +6 -8      +2 -2     0                     +4-8      +1-2+1      +6 -6  

2K2Cr2O7 + 2H2O + 3S                   3SO2 + 4KOH + 2Cr2O3  

 

7 

+1+5-8       0 +22 -22                     +1-1       +2-2        +4 -4  

8KClO3 + C12H22O11                    8KCl + 11H2O + 12CO2 

 

8 
+2 +6 -8      +2 +6 -8                       +4 -4       +2 -2    +6 -6        +2-2  

3H2C2O4 + 2K2MnO4                   6CO2 + 2K2O + Mn2O3 + 3H2O 

عدد التأكسد   -:ملاحظة هامة
 للعنصر يحسب لذرة واحدة فقط
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9 

  +2 +10 -12     +1+5 -6     +1+5-6                     +1 +7 -8     +3+15-18      +1+5-6     +2-2  

2Mn(NO3) 2+ 5NaBiO3 +16 HNO3                   2HMnO4 +5Bi(NO3) 3 + 5NaNO3+7 H2O  

 

10 

+1 +6 -2      +1+7 -8                         +4 -4   +2-2     +6 -6        +2-2  

4H2C2O4 + 2KMnO4                        8CO2 + K2O + Mn2O3 + 4H2O  

 

عدد التأكسد   -:ملاحظة هامة
 للعنصر يحسب لذرة واحدة فقط



 ما التفاعل الذى:- 
 

 واختزال  ةأكسدفاعل تيمثل 
واختزال ةأكسدتفاعل يمثل لا 

 

NaOH  + HCl               NaCl  +  H2O 
 
Na=       O=         H=      Cl=                                   Na=         Cl=          H=        O= 

 

 

 

Zn  + CuSO4                  CU + ZnSO4 

 
Zn=       Cu=    S=    O =                          Cu=          Zn=        S=        O= 

 

 

 

FeO  + CO               Fe + CO2 

 
Fe=         O=        C=                     Fe=       O=        C= 

12 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



13 



 باىطبع لا  ..... 
 حمثو حفاعو أمسذة واخخضاه مثو اىخفنلبعض حفاعلاث:-    

2NaClO3  
Heat      2NaCl +3O3 

 

Na=      Cl=      O=            Na=         Cl=       O= 

وبعضها لا يمثو حفاعو امسذة واخخضاه مثو:- 
CaCO3  

Heat    CaO  +  CO2 

 

Ca=     C=     O=       Ca=      O=      C=     O= 

 

 

 مثو وىيس اىنوحأمسذ واخخضاه يحذد فيها الإححاد المباشش بعض حفاعلاث:- 
 

2Na + S          Na2S 

Na=     S=                      Na=     S= 

 

SO3 + H2O          H2SO4 

 

S=     O=     H=     O=        H=      S=       O= 

 

 14 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



 والاخخضاه ةمسذلأا حفاعو حمثوىعذد اىخأمسذ وباىخالى  حغييريحذد فيها الإحلاه اىبسيط حفاعلاث. 

 
 2AgNO3  + Cu                CuNO3 + 2Ag 

        

   Ag=       N=      O=      Cu=                          Cu=       N=     O=       Ag= 

15 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



 لا يحذد حأمسذ او اخخضاه حيذ فيها يحذد  لا -( :حفاعلاث اىخعاده)الإحلاه المضدوج فً حفاعلاث
 .فً أعذاد اىخأمسذ حغيير

 
 2NaOH  + H2SO4                Na2SO4  + 2H2O 

 

          Na=                      H=                                                            Na=                      H= 

          O=                        S=                                                             O=                       S= 

          H=                        O=                                                             H=                       O= 

 

16 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



17 



وعامل مختضل فى عامل مؤكسذ فى تفاعل ما هناك بعض المىاد تقىم بذوس  -1
 -:كما فى الأمثلت التاليت... (حسب طبيعت المادة والىسط)  .تفاعل آخش

 
 S + H2            H2S                    S + O2              SO2 

       

 S=      H=                                   H=       S=                                     S=        O=                            S=         O= 

 

 Na + H2              2NaH            H2 + Cl2            2HCl 

        

         Na=             H=                             Na=     H=                         H=         Cl=                               H=        Cl= 

                                    Sodium Hydride 

18 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



فى نفس العامل المؤكسذ والعامل المختضل هناك بعض المىاد التى تقىم بذوس  -2
 -:كما فى الأمثلت التاليت (لتأكسذ والاختضال الزاتىايسُمَّى )الىقت وفى نفس التفاعل 

 

2H2O2               2H2O  + O2 

 

H= +1       O=  -1                          H= +1        O= -2         O= 0 

 

 

2NaClO3     
Heat       2NaCl  + 3O2  

 

Na= +1           Cl= +5           O= -2              Na=+1            Cl=  -1           O= 0 

19 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



20 



بشمىجىاث مثو اىعامو المؤمسذ فقط لا حقىً إلا بذوس  مشمباثهىاك  -3
 (إرا دخيج اىخفاعو يقو 7+عذد حأمسذ المىجىيض أمبر ما يمنه ) KMnO4اىبىحاسيىً 

 
 Mn = +7 (Maximum Oxidation No.) 

21 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



 -:أشهر العوامل المؤكسدة

22 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 



اىهيذسوجين مثو مبريخيذ اىعامو المخخضه فقط لا حقىً إلا بذوس  شمباثهىاك م -4
H2S ( إرا دخيج اىخفاعو يضداد 2-ما يمنه اىنبريج فً هزا المشمب أقو عذد حأمسذ) 

23 



 -:شهش العىامل المختضلتأ

24 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 
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 تصنيف
 المىاد كعىامل

عامل 
مؤكسذ 

 دائما

عامل مؤكسذ 
ومختضل فى نفس 

الىقت ونفس 
 التفاعل

(تأكسذ واختضال راتى)  

عامل 
مختضل 

 دائما

عامل مؤكسذ فى 
تفاعل وعامل 
مختضل فى 
 تفاعل أخش



26 



 6H2O  Sun Light   3O2 + 12H+  + 12e- 
                    Breaking 

 

 6CO2 + 12 H+ +12e-               C6H12O6 + 3O2      

                                                                      Glucose 

 

    -:بجمع المعادلتين

 

 6CO2 + 6 H2O   Sun Light       C6H12O6 + 6O2 

                                                              Glucose 

 
    C=        O=           H=        O=                                C=       H=        O=        O= 
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 رضا حسين. أ           12كيمياء 



 C6H12O6+ 6O2                   6CO2 + 6 H2O +Energy  

 

28 
 رضا حسين. أ           12كيمياء 
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